

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, en mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, AB.
Castellón, trim. Ptas. 4,50
Este de la Península, trim. Ptas. 5,00
Extranjero, trimetra. Ptas. 10,00

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª 6.ª 3.ª plana: 35 céntimos la línea.
Remitiendo recamos, gacetas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pta.
la línea.
Redacción y Administración:
Mar. 08

OCULISTA DE SANTA BARBARA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de COLON, 31, bajo, Valencia

Asuntos del día

Los periódicos del trust dicen que no
caerá el Poder el gabinete del Sr. Maura,
porque no hay partido político en condiciones
para sustituirlo. De esta manera los citados
periódicos se vengan del Sr. Moret por no
haber continuado haciéndoles el juego que
ellos pretendían, y de este modo siembran
el disgusto entre aquellos liberales fáciles de
impressionar, los cuales no omitirán ocasión
de manifestar a su jefe el deseo de que acen-
tue su oposición al gobierno.

Los senadores demócratas continúan acen-
tuando su nota de oposición, llegando a ex-
tremos verdaderamente lamentables.

Los demócratas han creído sin duda que
el mejor procedimiento para derribar al go-
bierno es el iniciado por el Sr. Sol y Ortega,
y no tienen en cuenta que esos cargos que
dirigen contra el gabinete del Sr. Maura,
completamente infundados, pueden volverse
contra ellos, haciéndoles mucho daño. Tal
vez confían en la corrección que siempre ha
caracterizado a los individuos del partido
conservador, pero deberían pensar que hay
momentos en que falta la serenidad de juicio
y no son ellos los que pisan en terreno más
firme para afrontar ciertos ataques.

Han producido muy mal efecto los agru-
pados dirigidos por el ex-ministro Sr. Villa-
nueva y por el diputado Sr. Cervera, en la
interpelación sobre Marruecos, contra las
Ordenes religiosas, en particular, contra el
Padre Lerchundi. Uno y otro diputado se han
dejado llevar de su sectarismo, y han preten-
dido hacer efecto en las galerías. Los religio-
sos franciscanos de Marruecos cumplen una
misión, y no hay motivo ninguno para dirigi-
rles esas censuras de que realizan labor
antipatriótica.

El ministro de Estado contestó cumplida-
mente, demostrando que España debe estar
muy satisfecha de la obra que realizan aque-
llos religiosos, la cual debiera ser secundada
por otros elementos, afirmándola y coope-
rando a su desenvolvimiento.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias"

Desde Madrid
Las acusaciones de falta de moralidad en
la política.—Las campañas de escándalo.—
Resultados funestos para la política.—
Los personajes y las Compañías.—
El doble daño.—Deserción de los políti-
cos y retraimiento de los capitales.—
El perjuicio para los negocios.—Las con-
versaciones de los comentaristas.—La
opinión pública que se hace pública po-
cas veces.—Los de la manifestación.—
Moret, los socialistas y los manifiestantes.—
Los concejales atacados de moralidad.—
La manifestación será republicana.—
El debate sobre Comunicaciones
marítimas.—La política en Marruecos.—
Chispas de moralidad.—Protesta de la
manifestación.

La política se encuentra en un período
desagradable. Parece que los personajes, no
satisfechos con los actos que realizan cons-
tantemente para provocar el desvío de la
opinión, perdiendo el tiempo en discusiones
estériles, agitando los espíritus cuando les
conviene, jugando con los fantasmas del
dilematismo o la democracia, y manteniendo
luchas menudas y personales, han querido
levantar una muralla entre ellos y la masa
neutra, dirigiéndose acusaciones de falta de
moralidad en la administración de intereses
públicos.

En los últimos años, se han realizado di-
ferentes campañas de escándalo, sin otro
resultado que el desdoro de cuantos inter-
vinieron en ellas. ¿Quién no recuerda aque-
llos momentos rompiendo los faroles del alumbrado
público en las calles de Madrid y la manifi-
estación que se llama de la moralidad en con-
tra del gabinete Cánovas? Y después los
mismos que fueron presidiendo la manifiesta-
ción, tuvieron que resistir las más terribles
acusaciones de inmoralidad hechas en las Cá-
maras y en los periódicos.

Con la atención fija en las repeticiones
de estas luchas, el cronista afirmaba en su
artículo anterior, el criterio que constante-
mente viene sosteniendo de la necesidad de
separar por completo la administración de
los negocios particulares, si se quiere que
los políticos recuperen el crédito ante el
pueblo. Frequentemente se ve que los mini-
stros, cuando dejan de ser, aceptan nom-
bramientos de abogados de Compañías o car-
gos de consejeros, que los funcionarios de
España, que los inspectores del Banco de
España, que los inspectores del Estado en
la carrera administrativa, pasan a las oficinas
de las mismas Compañías que inspeccionaban
anteriormente.

Podrían citarse nombres de personajes
conservadores, liberales y republicanos, que
en el momento actual cobran muchos miles

de pesetas de cajas de Compañías comercia-
les que tienen relaciones con el Estado. Es
de creer que procederán correctamente en
sus cargos, pero la opinión, que está triste-
mente impresionada por larga serie de des-
dichas y que vive en amargo escepticismo,
por lo poco que hacen los políticos por el
bien público, desconfía cada vez más de esa
mezcla de intereses, y reclama una medida
enérgica y definitiva, que separe a los que
viven en la política de las cajas de las Com-
pañías.

Las campañas ejercidas sobre la base
anunciada, causan al país un doble daño: el
desdoro de sus directores y la paralización
de los negocios por el retraimiento de los ca-
pitales. La lucha tiene derivaciones que al-
canzan a los que, sin figurar en la política,
han puesto su capital ó su trabajo en em-
presas industriales.

Los funcionarios, temerosos de que se les
envuelva en acusaciones de inmoralidad, no
se atreven a resolver ciertos asuntos legíti-
mos y legales, y originan graves perjuicios
a los interesados en ellos. Si una Compañía
ferroviaria, eléctrica ó de obras públicas tie-
ne razón, el funcionario que tiene en el pen-
samiento la campaña de escándalo, no se
atreve a fallar el expediente en justicia, por-
que teme a una acusación de inmoralidad.

Al mismo tiempo, los capitalistas que han
empleado su fortuna y los obreros intelectua-
les que han cooperado con su trabajo en la
empresa, se desalientan y desconfían, por-
que ven que hasta ellos llegan las acusaciones
de la opinión, y que van envueltos en la ola
de inmoralidad que levantan los luchadores.

Para que no haya motivo de que se repi-
tan tales campañas funestas, tienen que des-
aparecer de las Compañías eléctricas, de las
de tranvías, de las azucareras, de la Tabaca-
lera, de los Bancos, de las Compañías de
seguros, los nombres de los personajes políti-
cos que llenan las listas de sus Consejos de
Administración y de asesoría de letrados.

Mientras eso no se haga, se podrá seguir
comentando que la señora del personaje. Tal
vez un collar de brillantes que le regaló don
Fulano, porque le dio un decreto favorable;
que D. Perengano no paga la deuda de pesetas
400.000 por un servicio, porque su abo-
gado es D. Zutano; que D. X., que días antes
de ser personal figuraba en las listas de
quiebras de una Bolsa extranjera, es hoy rico
propietario, y habrá motivo ó pretexto para
las campañas de escándalo, que tanto per-
judican a los políticos y a los negocios.

Afirma un filósofo que la opinión pública
es la que en menos ocasiones se dice y en
más se oculta. Y en el caso de la manifiesta-
ción que organiza el Sr. Sol y Ortega para
el domingo próximo, con ayuda de los indivi-
duos del trust, sucede algo de eso.

¿Qué grupo político no ha sido objeto de
acusaciones como las que lanza el Sr. Sol y
Ortega?

El señor senador subordinado del señor
Lerroux, lo que se dijo en la Asamblea republi-
cana contra su jefe y lo que han estado
manifestando los solidarios?

El Sr. Sol y Ortega se ha dirigido al se-
ñor Moret, para que le acompañe en la
manifestación con sus correligionarios. Y el
Sr. Moret habrá recordado las campañas an-
tologas que hicieron contra su persona y ex-
ministras de su partido, algunos de los que
ahora se ocupan en organizar la manifestación.

Los socialistas, que hace poco tiempo ha-
blaban de truhanes del bloque y de arrastrar
ó colgar de una cuerda a varios personajes
del mismo, ¿cómo iban a sumarse en la ma-
nifestación?

Lo más gracioso del caso es que los con-
cejales del Ayuntamiento de Madrid, contra
los cuales hubo recientemente reuniones que
presidió el Sr. Moret en el Círculo Liberal,
para pedir una inspección, y el jefe de los so-
cialistas Pablo Iglesias, aseguró que se ven-
dían hasta los destinos municipales, son los
atacados con más fuerza del virus de la mo-
ralidad y llevan varias sesiones discutiendo
el asunto. ¿Qué lástima de tiempo, que los
podían emplear en poner a la corte en las
condiciones de otras capitales europeas!

El Sr. Sol y Ortega ha dicho que como
le van dejando aislado, quizá sin culpa suya,
la manifestación resulte republicana. ¿Figurá-
ran entre los manifiestantes, en nombre de
la moralidad, los republicanos que mantenían
casas de juego en Madrid?

Estas y otras cosas más fuertes se dicen
en las conversaciones por los comentaristas
de la manifestación en proyecto. Lo triste
del caso es que la moralidad política vá a
quedar, después de la manifestación, lo mismo
que se encuentra actualmente.

En el debate que se mantiene en el Con-
greso respecto al proyecto de Comunicaciones
marítimas, ha tenido derivación la cam-
paña de moralidad, en el discurso pronuncia-
do por el Sr. Canalejas. Los del bloque es-
tán irritados nuevamente con el Sr. Moret,
porque dicen que ya tiene pensada la fór-
mula para transigir con el gobierno. Un bo-
quisito de los más distinguidos, decía en los
pasillos del Congreso:

—«Juro que no comprendo la campaña del
jefe. Hemos estado cerca de dos años discutiendo
el proyecto de Régimen local, para apro-
barlo después en varias sesiones. Ahora se
pierde el tiempo en el Senado para lo mismo,
pues todos estamos en el secreto de que se
aprobará. Se ha agitado a la opinión con
mitines en todas las provincias, con la aproba-
ción del Sr. Moret, que lanzó la idea del blo-
que oficialmente en Zaragoza—¿para qué?—
El mismo Sr. Moret, en Valladolid, ha con-
cluido con la campaña de mitines y ha dejado
al bloque en suspenso.

mentarios que se han hecho respecto a la in-
terpelación del Sr. Villanueva sobre la políti-
ca del gobierno en Marruecos, atacando du-
ramente a los tralales. ¿Es que el Sr. Villa-
nueva no ha sido ministro nunca? ¿Es que
el partido liberal no ha ocupado jamás el
Poder?

El Sr. Villanueva hablaba de Alemania,
Inglaterra y Francia, y quería para España
las mismas ventajas, iguales procedimientos.
¿Noble anhelo patriótico! En esos países se
usan otros políticos, y hay distinto ambiente
social del que aquí respiramos.

También la campaña de moralidad ha al-
canzado a este asunto. Mientras se debatía
la política de España en Marruecos, en los pa-
sillos se hablaba de la Sociedad constituida
por personajes políticos para explotar minas
en el imperio del Mogreb.

Y en el Senado, al hacer una pregunta
al ministro de Hacienda, también se saca la
moralidad a relucir, á pesar de que se trata
solamente de saber cuándo serán presenta-
dos á las Cortes determinados proyectos!

El tal carácter se va dando á la campaña
en la que los elementos que tiran la piedra
y esconden la mano, que ha surgido la idea
de una protesta, para hacer constar que no
son tantos los que se chupan el dedo é igno-
ran adónde se dirigen los que manejan el
tinglado entre bastidores. Los que quieren
protestar de la farandula han tenido la idea
de que el mismo día que se verifique la ma-
nifestación, vayan los que no creen en los
juegos de moralidad de los manifiestantes á
dejar tarjeta en casa del Sr. Maura.

Los de la farandula no luchan por la aspi-
ración de sanear la política en el sentido de
separarla de los intereses particulares, sino
que quieren armar ruido, como siempre, para
causar daño al gobierno y ver si después
pueden suceder algo que les favorezca. Y
viva la moralidad! Como el Sr. Moret no
se ha prestado á tomar parte en este acto de
la comedia, le atacan ya descubiertamente, y
los diarios del trust dicen que el gobierno no
tiene quien le haga oposición y le dispute
el Poder.

Tienen más prisa en que el Sr. Moret
llegue al gobierno, que el propio interesado.

Quizá cuando el jefe de los liberales pien-
se en esa hora de ser llamado al Poder, tem-
blará pensando en la barrera que tendrá que
colocar para aislarse de tantos como le ayu-
dan ahora.

El asalto de mangoneadores, ateneístas y
moralizadores vá á ser terrible. ¿Qué bien
guardada estará entonces la moralidad!

M.
Madrid 25 marzo de 1909.

Las Cortes de

Sesiones de ayer

Senado

A las 3.30 el señor general Azcárraga abre
la sesión, ocupando el banco de los ministros el
Sr. González Besada.
El Sr. Yáñez, tras de haber leído el proyecto
de Autor de solicitar que la marcha de El Tam-
bor de granaderos, del maestro Chapi, se to-
que en el acto de la jura de la bandera. También
pide se declare duelo nacional por el fallecimen-
to del maestro Chapi.

El señor presidente dice que transmitirá
gustoso el ruego al ministro de la Guerra.

Orden del día. Administración local. Se ad-
mite una enmienda del Sr. Yáñez al art. 59.
Se desecha otra enmienda del señor
Amblart, que defiende el Sr. Calbetón.
(Continúa la sesión.)

Congreso

A las 3.50 abre la sesión el Sr. Dato, ocu-
pando el banco azul los Sres. Maura y La Cierva.
El Sr. La Cierva sube á la tribuna y lee el
decreto, la Memoria y los proyectos de Correos
y Telégrafos. También lee las bases de los pro-
yectos.

El Sr. Azcárraga protesta de que en la subasta
de las obras anunciadas en Marruecos se hal-
len las condiciones redactadas en francés y el precio
fijado en francos.

Le contesta el Sr. Allendesalazar, quien de
paso refiere lo ocurrido en Batta, negando las
afirmaciones del Sr. Fernández Latorre. Niega
que las autoridades comprasen á los pamús para
que cesasen en sus hostilidades. Desmiente
otras de las afirmaciones del diputado mencio-
nado.

El Sr. Romero se ocupa de la epidemia del
tifus. Anuncia que está terminado ya el Hospital
de la fundación Vallejo y dispuestas 200 camas
para convalescentes. Pregunta si se han hecho
gestiones para la adquisición del convento de
los Sales.

Le contesta el ministro y rectifica el Sr. Ro-
mero.

Interpelación sobre la política en Marruecos.
D. Gabriel Maura defiende á los tralales que
forman parte de la embajada.
(Continúa la sesión.)

De Instrucción pública

La Gaceta publica una real orden de Go-
bernación por la que, de acuerdo con lo in-
formado por el ministro de Instrucción pública, se
dispone lo siguiente:

1.º Que los Ayuntamientos que tengan con-
signadas en sus presupuestos retribuciones, y
las satisfagan del recargo del 16 por 100, no
pueden exigir las de los padres de niños pu-
dientes.
2.º Que solamente podrán exigir este abono
en caso de que así lo determine un convenio
y no se abonen con cargo á dicho 16 por 100, ó en
el de no constar contrato y reclamar el maestro
la intervención del municipio.
3.º Que deberán procurarse por todos los
medios que los Ayuntamientos que no hayan ce-
lebrado convenio de retribuciones con los maes-
tros, los celebren, para llevar la normalidad al
percho de un emolumento al que tiene perfecto
derecho el profesorado público.

LOS PÓSITOS

La Memoria oficial de la Delegación regia de
Pósitos del presente año, contiene datos inter-
santes para los que estudien con interés el pro-
blema agrícola.

ron pérdidas, siendo revisadas más tarde por los
administradores de esos indicados institutos y
por subdelegados de las secciones provinciales.
Solo la agencia ejecutiva recaudó cuatro mil-
lones de pesetas, y el resto de los ingresos ver-
ificados por propio impulso y voluntad de los
deudores, á consecuencia de las medidas pue-
tas en vigor por la Delegación regia.

El capital total de los Pósitos en 31 de
diciembre de 1908, ascendía á 92.015.225,24 pesetas
en inmuebles 3.384.140,94; en distintos valo-
res 2.771.825,20, y en caja 12.789.883.
Si en la proporción realizada y liquidada du-
rante el año 1908 continúan los años sucesivos,
como es de esperar, pocos bastarán para que los
Pósitos sean el más robusto cuerpo de crédito
agrario.

D. JOSÉ UBEDA

«Otro maestro que desaparece y nos deja
en las tristezas del recuerdo!
Este maestro era el ilustre artista D. José
Ubeda, el músico valenciano tan digno de
alabanza y de respeto.

En nuestro ambiente musical valenciano,
tan riquísimo, tan infecto casi siempre, pare-
ce mentira que puedan darse artistas tan
maestros, tan exitosos como D. José Ubeda.
Porque... éllo parecerá increíble, pero aquí
no se ha dado cuenta la gente del gran va-
lor, de lo elevado de la personalidad artísti-
ca del florido maestro.

Como siempre ocurre, Ubeda, que vivió
como artista puro, entregado al respeto cul-
tural de su arte, no fué músico «de público»,
no degradó nunca su musa, ¡no escribió
actos de zarzuelita...! ¡Luego no fué nadie
para estár hoy de opinión musical que entre
nosotros todo lo domina y todo lo invade.

Su figura resplandecía bondad y modestia.
Fué, en efecto, D. José Ubeda un mo-
desto, un convencido, que vivía en la intimi-
dad de su arte, con austeridades y serena
contemplación y con alegrías de santo. Esta
manera sencilla y noble de su vivir, unido al
gran talento que poseía, hacen que podamos
considerar al maestro Ubeda como á uno de
aquellos grandes músicos de la cepa clásica.

Viendo su trabajo tan firme, su vida sencilla,
su profundo saber y la conformidad de su
arte con la existencia; viendo á aquel anciano
artista, tan digno y tan sabio, se sentía una
profunda impresión de simpatía; sí, aquella
fisonomía parecía bañada por destellos purí-
simos, de los que irrada la sacra figura de
Juan Sebastián Bach.

Ya está citado el nombre del músico entre
los músicos, del genio de genios: Bach.
Claro que junto á este nombre inmenso
todos resultan pequeños. Pero en rigor de
justicia, resplandores del autor de los immo-
tales Oratorios, son los que iluminaron la mú-
sica y la vida de nuestro artista.

Los valencianos se preguntarán, sin duda,
qué méritos pueden verse en un organista al
que no le habíamos hecho apoteosis; un or-
ganista que no escribió tangos ni vals-bos-
ton para que los aporreaen señoritas sin
seso; un compositor que no escribía música
para cafés...

Si era un músico que no produjo nunca
basura. Pero, en cambio, realizaba las más
estupendas hazañas sentado ante el órgano.
El transportaba en el acto obras á los to-
nos más diferentes; y con reducciones de pia-
no improvisaba acompañamientos orgánicos
de admirable sabor; y tenía mil recursos para
todos los momentos, para todas las dificul-
tades; era un maestro y un hombre de genio.

El órgano, el instrumento rey, era el de
D. José Ubeda. Asombra la labor diaria que
realizaba en el Corpus Christi (de donde
era organista), ó en cualquier otra iglesia á
donde fuese llamado. Con su exquisita sen-
sibilidad y con su prodigiosa facilidad para
cambiar, el órgano resultaba por Ubeda cosa
vibrante, algo milagroso, de donde surgía á
torrentes una vida sobrenatural, bellísima,
intensa.

Como sabio, lo era de veras Ubeda. Y sa-
bia dar á sus abudancia ludo agradable. Esto se
veía en sus magníficas improvisaciones al ó-
rgano. Pocos como él habrán tenido esa rique-
za de imaginación para variar un tema sin
fatiga, dándole siempre fases nuevas y cada
vez más interesantes. En esto era verdade-
ramente genial Ubeda.

Recordo ahora un hecho que puede pre-
senciar hace años. Verificábase la inaugura-
ción del nuevo órgano de la iglesia antes
mencionada. Vino de Barcelona un organista
de nombre, y alternó con él nuestro músico
valenciano. Reunieronse allí con tal motivo
muchos profesores y aficionados para pre-
senciar las pruebas. El maestro forastero
realizó allí muchas muestras de habilidad, de
agilidad, de virtuosismos; pero las variacio-
nes y las formas musicales que empleara eran
enteramente de fantasía, libres, sin sujeción
á técnica seria. Tocóle el turno al maestro
Ubeda, y sentóse modestamente al órgano.
Antes de comenzar pidió un tema, y en cuan-
to se lo dieron, improvisó allí mismo una fuga
colosal, magnífica, un edificio musical imen-
so, sólido, armonioso, inspirado... Esto, lo
repetimos, lo hacen muy pocos en el arte
musical de nuestro tiempo; y es preciso re-
cordar á los Saint-Saens, Widor, Schweitzer,
para encontrar una cosa parecida. Este era
el ejecutante, es decir, un gran maestro del
órgano.

Como compositor también ha colocado su
nombre á altura grande y es respetado en el
extranjero con gran estima. El francés Mar-
montel cita las obras de Ubeda en su «Enciclopedia
de autores modernos contemporáneos»,
y á fe que ello está justificado plenamente.
El maestro Ubeda, que se educó en
escuela tan tanto fuera de orientación, supo
estudiar y evolucionar maravillosamente, y
los procedimientos de la polifonía, resucitada
de reciente, los ha puesto en uso con asom-
brosa facilidad.

Aquel niño, que de Onteniente viniera á
Valencia á estudiar música, cumplió como
bueno. Si aquí aprovechó las buenas ense-
ñanzas de D. Pascual Pérez, y tocó en su
juventud, para ayudarse la vida, la viola en
la orquesta, no abandonó ni sus estudios se-
rios, ni su práctica del piano. Pero el órgano
le llamó la atención con preferencia, y á él
acabó por dedicarse con elusión. Y constan-
temente estudiando la evolución del arte,
supo estar en la vanguardia de la reforma
pacífica que iniciada recientemente dentro
del género religioso.

¿Cómo recordar sus obras en estas líneas
escritas á vuelo pluma? Quien las haya es-
cuchado ejecutadas con aquella incomparable
maestría al propio autor, no olvidará la sobe-
rana sensación de arte que de allí se desprende.
Sus «Salmos de vísperas», su admirabile
«Salmodia» grande para vísperas, la otra
Salmodia para cursos de misas, y tantas y
tantas obras, son verdaderas joyas del arte
orgánico de nuestro tiempo. Si Ubeda era
un gran organista, un gran músico, á quien
no se ha conocido aquí lo bastante; estas
obras son obras inspiradas y maestras. Deja
inéditos dos versículos, para el «Miserere»
que había escrito para que este año fueran al-
ternados con los de Comes en los oficios de
Semana Santa del Colegio de Corpus Christi.
Están hechos en el moderno estilo polifónico,
y para voces solas.

Pero sobre toda su obra, con ser tan gran-
de y tan variada, se recuerdan siempre sus
improvisaciones (en lo cual mostraba ser or-
ganista de cepa) tan admirables, tan varia-
das, tan ricas en color como en forma, ¡arte
de un gran maestro!
La sensibilidad del maestro Ubeda estaba
un tanto alterada estos días. La reciente
visita del fallecido P. Guzmán (su entrañable
discípulo), si había llenado de alegría al vie-
jo maestro, había también emocionado mu-
cho; cuando há poco tiempo se volvió el Pa-
dre Guzmán á su capilla de Monserrat, la
despedida de ambos fué tan tierna, que las
lágrimas no les dejaban hablar. A poco falle-
ció el monje... y el maestro le ha seguido
fiel.

Fué en el ensayo del miércoles, en el
Colegio del Patriarca, donde se sintió malo.
Estaba el maestro sentado, haciendo obser-
vaciones sobre lo que se iba ejecutando;
cuando sintió un dolor en la pierna, fué á
quejarse y á apenas tuvo fuerzas para ha-
blar, se quedó sin fuerza, la mirada extra-
viada... Cuando llegó á casa ya no existía.
Su alma había querido, sin duda, salir de la
carnal envoltura, entre las dulzuras del ó-
rgano y de la iglesia que tanto amó.
¡Muerte de artista!

EDUARDO L. CHAVARRI

cuchado ejecutadas con aquella incomparable
maestría al propio autor, no olvidará la sobe-
rana sensación de arte que de allí se desprende.
Sus «Salmos de vísperas», su admirabile
«Salmodia» grande para vísperas, la otra
Salmodia para cursos de misas, y tantas y
tantas obras, son verdaderas joyas del arte
orgánico de nuestro tiempo. Si Ubeda era
un gran organista, un gran músico, á quien
no se ha conocido aquí lo bastante; estas
obras son obras inspiradas y maestras. Deja
inéditos dos versículos, para el «Miserere»
que había escrito para que este año fueran al-
ternados con los de Comes en los oficios de
Semana Santa del Colegio de Corpus Christi.
Están hechos en el moderno estilo polifónico,
y para voces solas.

Pero sobre toda su obra, con ser tan gran-
de y tan variada, se recuerdan siempre sus
improvisaciones (en lo cual mostraba ser or-
ganista de cepa) tan admirables, tan varia-
das, tan ricas en color como en forma, ¡arte
de un gran maestro!
La sensibilidad del maestro Ubeda estaba
un tanto alterada estos días. La reciente
visita del fallecido P. Guzmán (su entrañable
discípulo), si había llenado de alegría al vie-
jo maestro, había también emocionado mu-
cho; cuando há poco tiempo se volvió el Pa-
dre Guzmán á su capilla de Monserrat, la
despedida de ambos fué tan tierna, que las
lágrimas no les dejaban hablar. A poco falle-
ció el monje... y el maestro le ha seguido
fiel.

Fué en el ensayo del miércoles, en el
Colegio del Patriarca, donde se sintió malo.
Estaba el maestro sentado, haciendo obser-
vaciones sobre lo que se iba ejecutando;
cuando sintió un dolor en la pierna, fué á
quejarse y á apenas tuvo fuerzas para ha-
blar, se quedó sin fuerza, la mirada extra-
viada... Cuando llegó á casa ya no existía.
Su alma había querido, sin duda, salir de la
carnal envoltura, entre las dulzuras del ó-
rgano y de la iglesia que tanto amó.
¡Muerte de artista!

EDUARDO L. CHAVARRI

Exposición Regional Valenciana

El programa del «Orfeo Catalá».—La co-
rrida regia.—El concurso de fuegos arti-
ficiales.—Los festejos de Gran Casino.—
Concurso de abañiles.—El distrito de
Sueca.—Nueva inscripción para el Con-
curso Hípico.

Ya está ultimado el programa del festi-
val que há de dar en Valencia el «Orfeo
Catalá». Saldrá éste de Barcelona el día 9,
víspera del Corpus, llegando á nuestra ciu-
dad el mismo día por la tarde, dirigiéndose,
después de saludar al Ayuntamiento, á la
Capilla de la Virgen de los Desamparados,
donde cantará una Saive. El jueves por la
noche dará el primer concierto en el Salón
de Adiciones de la Exposición; el viernes
lo dedicará al desamono; el sábado dará su
segundo concierto en el mismo sitio, y el
domingo, en el lugar que se le designe fuera
del local de la Exposición, para que pueda
ser escuchado por todos sin gasto alguno,
dará un tercer concierto. La noche de este
día regresará á Barcelona.

La empresa de la plaza de Toros está or-
ganizando la corrida que há de celebrarse
con motivo de la visita de S. M. el rey, y es-
pera sólo conocer la fecha para ultimar con-
tratos.

Desde luego la corrida será de seis toros
y tres espadas. La ganadería escogida es la
del señor conde de Santa Coloma, y en cuan-
to á los matadores, sólo es seguro por ahora
Bombita III. Los otros dos serán de superior
categoría.

La comisión de concurso de Fuegos arti-
ficiales ha admitido para el de castillos, con
el mtm. 1.º D. Pedro Graner, de Chella que,
como la casa inglesa T. C. Broock, se pre-
senta sin opción á premio.

Nosotros hemos tenido el gusto de ver
los planos de los fuegos que el Sr. Graner
prepara, y podemos asegurar que son todos
ellos magníficos y de gran novedad, pues se
apartan de todo lo conocido hasta ahora.

La comisión advierte á los concurrentes
que el disparo de castillos se hará por riguro-
so orden de admisión.

La comisión organizadora del Gran Casi-
no, con la actividad y celo que le distingue,
tiene ya ultimado todo cuanto á mobiliario y
decorado de los locales se refiere.

Los festejos que durante la época de la
Exposición se han de celebrar en el Casino,
llamarán verdaderamente la atención por
su originalidad y gusto con que serán pre-
sentados.

Uno de ellos, y que sin duda alguna
atraerá gran número de forasteros, será el
Concurso de Bailes populares, en los que to-
marán parte bailadores de todas las regiones
de España.

Con el fin de que las seis jóvenes que re-
sulten premiadas en el Concurso de Belleza
formen la corte de honor de la reina doña
Victoria cuando esta augusta dama visite la
Exposición, se ha encargado, como ya digi-
mos, el tejido de las telas para los trajes de
laboradoras que aquéllas han de usar, y cuyo
bordado corre á cargo de las religiosas de la
Casa de Beneficencia.

Los trajes los hará una acreditada mo-
dista.

Una numerosa comisión de abañiles de la
Casa del Pueblo estuvo ayer en las oficinas
de la Exposición, ofreciendo al Sr. Tréror
la celebración de un concurso nacional de
abajiles, y aceptada la idea en principio, es
casi seguro que aquél tenga lugar durante
los días 4, 5, 6 y 7 del mes de julio.

Los comisionados se retiraron muy satis-
fechos y desde luego nombrarán una junta
organizadora, que comenzará inmediatamente
sus trabajos.

la forma como había de concurrir el mismo á
la Exposición.
Sustentáronse diferentes opiniones, con-
viniéndose al fin que los Ayuntamientos del
distrito contribuyan en la siguiente forma:
Sueca, 2.000 pesetas; Cullera, 1.500; Ta-
bernas de Valldigna, 1.000; Sollana, 1.000;
Albalat de la Ribera, 750; y Almassafes, 500.

Discutióse á continuación la forma de la
instalación y los productos que ésta debía
de contener, acordándose los siguientes ex-
tremos:
En el centro el escudo de Sueca, y á am-
bos lados los escudos de los distintos pueblos
que forman su distrito; estos escudos serán
todos de relieve.

En la parte alta una canafa ó friso de re-
lieve de 0'60 metros de ancho, con aves
acuáticas, de relieve también, imitando ma-
yólicas.

Representación alegórica del Júcar, por
la que sale una gran cascada de arroz que
figura inundar toda la parte central, como
indicando la gran importancia de esta cosecha.
Alrededor del Júcar, atributos de labranza y
diferentes frutos producidos por las tierras
que el río riega, todo igualmente presentado
con arte y gran propiedad.

Dos grandes cigüeñas decorativas de re-
lieve y algunas aves desicadas, combinadas
de un modo artístico, forman el centro, como
en el proyecto se indica.

A los lados, dos grandes vitrinas de dos
cuerpos; uno para exponer las diferentes
muestras del arroz, y en el otro cuerpo su-
perior frutas y otros productos, que podrán
renovarse en las distintas épocas de su reco

miento, optando a la adjudicación de obligaciones del empréstito del Ensanche.

—Del lunes al martes próximo es esperado en nuestra ciudad el fiscal del Tribunal Supremo D. Javier Ugarte, que actualmente se encuentra en Barcelona.

—Ayer comenzaron las obras de derribo del antiguo torreón situado a la derecha del cuartel que ocupa el 11.º regimiento montado de Artillería, para convertir aquel trozo en un jardín, que se mirará af que hay actualmente a la entrada del citado cuartel.

—En el correo de Barcelona salieron ayer D. Francisco Velasco y el maestro Tárrega. En el descendente de la misma línea vino el ingeniero D. Manuel Maese y en el de Silla el diputado provincial D. Manuel Llopis Sañña.

—Entre los patronos y los obreros del puerto existen corrientes favorables para establecer el nuevo laudo, confiándose en que el asunto se solucionará satisfactoriamente.

—El alcalde estudia la manera de reglamentar los precios de los carrajes de lujo de alquiler, y no sería difícil, en vista de las exageraciones de los industriales valencianos, que aceptara las proposiciones hechas por otros forasteros, los cuales, con la competencia a los de la localidad, harían bajar los elevados precios que rigen.

Nosotros esperamos que el buen sentido se imponga, haciendo innecesarias aquellas rigurosas actitudes.

—La Inspección provincial de Sanidad ha ordenado a los subdelegados de Medicina de la provincia den cuenta mensualmente, en relación nominal por pueblos, de los médicos libres que ejercen la profesión e inspectores municipales de Sanidad que no cumplen el servicio estadístico prevenido en los arts. 63 y 183 de la Instrucción general de Sanidad, para imponerles la multa correspondiente.

—La comisión municipal de Banda, ha acordado conceder un plaza, que terminará el 2 de abril, a las doce, para que puedan presentarse solicitudes optando a una plaza de profesor interino de filología de segunda, dotada con el haber anual de 912'50 pesetas, que existe vacante en la referida Banda, con sujeción al Reglamento de manifiesto en el negociado correspondiente.

—La provisión de la canongía vacante en esta Metropolitana Basílica por defunción de D. Miguel Camps corresponde a la Corona, en turno de gracia.

—En la Comandancia de Marina se verificará los días 3 y 5 de abril próximo la elección de dos vocales para la Junta de Navegación y Pesca. Representarán dichos vocales a los navieros y Compañías nacionales de barcos veleros y dedicados al cabotaje, y los navieros y Compañías nacionales subvencionadas por el Estado.

—Se halla en cama enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro distinguido amigo D. Jesús Cencillo, digno administrador de Hacienda de esta provincia. Deseamos su inmediato y total restablecimiento.

—El jefe provincial de Pósitos, Sr. Donato, ha publicado una circular dirigida a los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, concediéndoles un plazo improrrogable de 10 días para que presenten en las oficinas de esta sección provincial las cuentas de administración de los Pósitos y pago de contingente correspondientes a los mismos; de no hacerlo así, les impondrá 50 pesetas de multa.

—Frutas en almibar, clase extra, a pesetas 0'75 los 350 gramos, y a 2 el kilo. Fábrica de dulces de E. Pradells, Mar, 61, esquina a la calle de San Cristóbal.

—En el comercio de novedades de Fontanals y Peris, plaza de la Reina, se acaban de recibir todos los géneros para primavera y verano, adquiridos en su reciente viaje a París y Lyon, lo que tienen el gusto de participar a su distinguida clientela.

—Aviso a las señoras.—Para primeros del próximo abril se recibirán en el Salón de Modas de la señorita Balaguer los últimos modelos y figurines de trajes y corsés, como también los últimos modelos en sosten-pechos y armaduras sin gomas para bustos poco desarrollados.—San Vicente, 129, principal (frente a San Gregorio).

—La «Fitina» repara las fuerzas físicas e intelectuales. (Véase anuncio de 4.ª plana.)

—Las cantidades recaudadas por los comisionarios de diócesis en concepto de limosnas, mandas, testamentaria y remitidas por los mismos al Patronato de la Obra Pia de los Santos Lugares de Jerusalén durante el año 1908, ascienden a 44.907'69 pesetas, cuya cantidad se envía a Tierra Santa, según lo dispuesto en virtud del real decreto de 1888.

—Ha sido nombrado corresponsal administrativo en Valencia y su provincia de la Revista «La Industria Pecuaria», órgano oficial de la Asociación General de Ganaderos del Reino, nuestro querido amigo D. José María Martí Tarazona, que habita en la calle de Pelayo, núm. 13, segundo, y a quien pueden dirigirse los suscriptores por pagos y cuanto deseen relacionado con dicha Revista.

—Sabemos con gusto que la señora de nuestro queridísimo amigo D. Luis Carles Belarte hallase en estado satisfactorio después de una delicada operación practicada el jueves, y en la que se empleó el tratamiento mixto del cruento con la fulguración eléctrica y Rayos X.

Felicitemos a nuestro amigo por la mejoría de su esposa y por haber elegido a tan competente doctor como el Sr. Calatayud.

—La subasta que ayer mañana se verificó en las Casas Consistoriales para la urbanización de la calle Mayor del Grao, fué adjudicada a D. Vicente Gallent, que hizo una rebaja del 17 por 100 en el tipo de licitación, que era de 52.971'01 pesetas.

—Ha sido destinado a prestar sus servicios en el cañonero «Ternario» el alférez de navío D. Calixto Paredes.

—Aurelia Cavazzuti, cirujano-dentista. Extracciones sin dolor, empastes, orificaciones y dentaduras artificiales de todos los sistemas, a precios económicos.—Paz, B.

—El miércoles 31 termina la liquidación de la camisería «La Purísima», San Fernando, 12 y 14.

—En los desarreglos gástricos, convalecencia de enfermedades infecciosas y operaciones quirúrgicas, períodos críticos de la mujer, extenuación por excesos, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Crónica RELIGIOSA

Con gran brillantez terminó ayer en la iglesia del Temple el solemne triduo que la Asociación de Santiago y San Expedito dedica a su ínclito mártir. A gran orquesta se cantó el trisagio de Plascencia, en el que tomaron parte los Sres. Alonzo e Iruirita. En la mar parte los Sres. Alonzo e Iruirita. En la mar parte los Sres. Alonzo e Iruirita. En la mar parte los Sres. Alonzo e Iruirita.

glares, socios, y detrás del palio veíanse entre las asociadas muchas señoras y señoritas de la aristocracia.

La iluminación, compuesta de 4.000 luces, fué celebrada por cuantos la vieron, especialmente el nombre de San Expedito, formado con trozos de cirio, colocados arriba del templete.

—Como anunciamos, el señor arzobispo, Dr. Guisasaola, confirió ayer Ordenes sagradas menores en la capilla del Palacio Arzobispal a un alumno del Seminario Conciliar, a varios religiosos y a tres de la diócesis de Murcia.

—Según previene la liturgia, hoy, después del canto de vísperas, serán cubiertos con velos morados los altares y cruces en todos los templos, hasta el Sábado Santo al toque de Gloria.

Mañana se celebrarán en la Catedral, con gran solemnidad, los divinos oficios correspondientes a la Dominica de Pasión. El canónigo magistral, Dr. D. Juan Garrido, terminará sus hermosas conferencias cuaresmales.

Crónica MORTUORIA

El señor arzobispo Dr. Guisasaola, como presidente de la Hermandad de Sufragios mítuos del Episcopado español, ha enviado hoy comunicaciones a los demás preladados para que apliquen los sufragios prevenidos en los estatutos de aquella por el alma del Sr. D. José María García Escudero Ubago, obispo de Osma, que falleció en Madrid el 21 del actual.

Noticias MILITARES

Ayer visitó esta comandancia de Carabineros el coronel subinspector, residente en Cartagena, D. Francisco Moltó y Camporendon.

—Se ha dispuesto que una vez se verifique la revista mensual desaparezca la habilitación de Estado Mayor, y que los interesados cobren sus haberes en los distritos a que estén afectos.

—Le ha sido concedido permiso para marchar al extranjero al capitán de Estado Mayor D. Jesús Fabregat Gimeno.

ESCOLARES

Ha sido expedido título de bachiller a favor de D. Domingo Martínez Eroles.

Notas ARTÍSTICAS

Se han puesto a la venta, además de las que digimos ayer, otras tarjetas postales con el retrato del presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, trabajo también muy esmerado.

Notas AGRICOLAS

Dicen de Gandía que la naranja *sangrina* se vende alrededor de dos pesetas arroba; la común, en Oliva y Pego, alrededor de 23 pesetas millar, habiendo llegado a cotizarse hasta 26; mas como se ha desprendido de los árboles muchísimo fruto, el precio no es remunerador.

Quedan pocas existencias en el distrito, y la campaña de exportación toca ya a su fin.

El día en la Audiencia

Abusos deshonestos

En la Sala primera se celebró, a puerta cerrada, un juicio por jurados seguido contra Francisco Cases Alapont, por haber cometido abusos deshonestos con un niño de corta edad.

El veredicto fué de culpabilidad, de acuerdo con lo solicitado por el fiscal. Defendió al procesado D. Juan Almelá.

Ocupación de útiles para el robo

Antonio Adelantado Martínez, que al ser caído en el Cabañal, le ocuparon ganzas y otros efectos destinados al robo, compareció ante la sección segunda, a responder de dicho delito, siendo defendido por D. Julián Pañeja.

El fallo del tribunal fué de culpabilidad, imponiéndole al procesado la pena de un año y un día.

Lesiones

Por este delito compareció Damián García Llavallo ante el tribunal de la Sala tercera. Defendió al procesado D. José Gómez Davó, que pronunció un brillantísimo informe.

Sala de lo civil

Se celebró una vista en autos ordinarios de menor cuantía, en la cual informó D. Fernando Ros, y se vió un pleito contencioso-administrativo, en el que actuaron a más, el abogado del Estado D. Evaristo Crespo y D. Vicente Marzal.

Suspensión

En la sección tercera se suspendió la vista de un proceso instruido por lesiones, contra Joaquín Bauset y Gregorio Mánhez, por no comparecer los procesados.

La jura de la bandera

Completando las noticias que ayer dimos acerca de tan solemne acto, réstanos decir que ya se está montando el altar portátil del regimiento de Alcántara y las tribunas en el paseo de la Alameda, y que la banda designada para actuar durante el sagrado sacrificio es la de Mallorca.

En cuanto a la composición y mando de la división que en esta solemnidad ha de formarse, es la siguiente:

General de división, D. Juan Manrique de Lara; Estado Mayor, teniente coronel don Joaquín Hidalgo.

Sección ciclista.—Reclutas de todos los cuerpos al mando del comandante mayor del regimiento de caballería de Sesma, D. José González Benard.

Brigada de infantería, general D. Juan Pereira; Estado Mayor, comandante D. Antonio Marcó; primera media brigada, coronel D. Gustavo Noguero; segunda media brigada, coronel D. Jacobo Marina.

Brigada montada, general D. Ramón García Menacho; Estado Mayor, capitán don Alfonso Ramón.

Cuerpos: 8.º montado de artillería, regimientos de caballería de Alcántara y Sesma y sección montada de Administración militar.

Los regimientos de infantería de Mallorca y Guadalupe y 7.º mixto de ingenieros formarán cada uno con toda su fuerza un batallón.

Las citadas fuerzas se situarán convenientemente hasta el acto del desfile, que será en la siguiente forma:

En primer término los verificarán los reclutas en columna de honor por pelotones mandados por el comandante mayor del regimiento de Sesma, y a continuación las dos brigadas, siguiendo todas las fuerzas en columna de honor, hasta la terminación de la Alameda, y marchando a sus respectivos cuarteles, por los siguientes puntos: Mallorca, calle de San Pío V; Guadalupe, calle de la Soledad; Ingenieros, puente del Real; Caballería, camino de la Soledad; Sanidad,

calle San Pío V; Administración militar, puente del Real; Sección Ciclista, camino de la Soledad, y Artillería, camino de la Soledad.

Todos los generales, jefes, oficiales y asimilados que sean plazas montadas y no tengan puesto en la formación, se encontrarán a caballo a las 10'45 en Capitanía general.

Contra la subida del pan

Para tratar de la subida del pan moreno, en las vecinas poblaciones marítimas se celebró anoche una importantísima reunión en la Casa del Pueblo del Puerto. Comenzó a las nueve de la noche, bajo la presidencia del obrero José Félix, y a ella asistieron representantes de 34 Sociedades.

Abierta la sesión, el presidente expuso el objeto de la reunión, que no era otro que el de protestar de la subida del precio del pan moreno, que siendo la base de la alimentación del pobre, venía a crear un verdadero peligro, y que era de urgente necesidad que se adoptara alguna medida para lograr el abaratamiento de este artículo, el primero de los de la base de alimentación. Dijo que en una reunión previa celebrada por las Sociedades obreras del Puerto se acordó la celebración, como protesta, de una imponente manifestación.

Terminó rogando a los que habían acudido al llamamiento que expusieran su opinión y propusieran los medios que creyeran más eficaces para lograr el objeto deseado.

Hicieron uso de la palabra varios oradores pertenecientes a diferentes Sociedades obreras y centros políticos. Hecho el resumen por la presidencia, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar una comisión compuesta de 25 individuos, para que el lunes próximo visite al gobernador civil, alcalde y presidente de la Cámara de Comercio, interesándoles para la pronta solución de este asunto de tan vital interés para la clase obrera, y celebrar el día 4 del próximo mes de abril un mitin monstruo para protestar de la crecida subida del pan.

Cinco y Sociedades

En la Academia Médico-Escolar (Mar, 55), continuará esta noche, a las nueve, sus conferencias sobre Turcujía el profesor auxiliar de esta Facultad de Medicina, Dr. D. Miguel Martí Pastor.

Esta tarde, a las siete y media, celebrará el Instituto Médico Valenciano junta general ordinaria.

Como anunciamos, esta noche, a las ocho y media, se celebrará en *Lo Rat-Perat* una bonita función teatral, representándose las graciosas zarzuelas *Als lladres!* y *Milord Quico*. En el intermedio habrá selecto concierto musical.

El acto promete estar brillantísimo. La entrada de los socios será al recibo del corriente bimestre, pudiendo acompañarles las señoras.

El Nuevo Micalet celebrará velada familiar mañana, de nueve a doce de la noche. El pase será la presentación del recibo del corriente mes.

TEATROS

PRINCIPAL

Para esta noche se anuncia la hermosa zarzuela en tres actos *La Conquista de Madrid*, hace tiempo no representada y una de las obras más brillantes de nuestro género grande.

Mañana domingo se darán dos sugestivas funciones: por la tarde se pondrá en escena la preciosa zarzuela *Los Madrugares*, y por la noche la cuarta representación de la grandiosa ópera *Aida*.

PRINCESA

Esta tarde, a las 6'30, *matinée* de moda con el estreno de la zarzuela valenciana de costumbres regionales, en un acto, titulada *Al rillar el día*, con asistencia de los autores.

APOLO

En este teatro se celebrarán tres grandes funciones hoy sábado y mañana domingo, tarde y noche, representándose las zarzuelas de gran éxito *Aquí hace falta un hombre*, *Corpus Christi Las Bribonas* y *El Ratón*, tomando parte Consuelo y Adela Taberner, Acacia Guerra, Dolores Cortés, Pura Montoro, Carmen Escudero y Pepita Peña, que se despiden del público valenciano.

MARINA

Hoy celebra su beneficio el maestro director y concertador D. Vicente P. Beltrán, que tantas simpatías ha conquistado en la temporada que viene actuando.

GRAND PALAIS

El lunes próximo beneficio de D. Antonio Virosoque, primer actor cómico del cuadro que actúa en el Grand Palais.

Crónica de SUCESOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas:

De 75 pesetas a Francisca Pineda, Angela Dolz y Francisco Várida Ortola, por faltas a la moral, y de 50, a Juan Contreras Oltor, por escandalizar en la vía pública, y al Casino Republicano de la calle de Cuba, por celebrar un baile sin permiso.

En la calle de Borrull fué atropellada ayer tarde por un carrido de mano que llevaba un muchacho, una niña llamada Teresa Ortiz Sanz, la cual resultó con la fractura del fémur. Fué asistida en el hospital.

Los guardias de Seguridad núms. 102 y 157 detuvieron al muchacho Carlos Martín Domínguez, que llevaba el carrido, y lo pusieron a disposición del juzgado.

Una hazaña más de los consumidores.

En el tranvía del Cementerio, y con objeto de ingresar en el Hospital, venía anteayer un pobre labrador enfermo; en la faja llevaba cuatro huecos que le habían dado por cariatas.

Al llegar al fieltro, el pobre labrador dijo no llevar nada de pago—pues realmente cuatro huecos no deben pagar—pero un consumidor los decomisó, y el labrador hubo de dejar en el fieltro lo que la caridad le entregó, por no tener un real que en el fieltro le exigieron.

Trabajando ayer en una fábrica de peines de la calle Exarchis el obrero Francisco Ridaura Pastor, de 17 años, tuvo la desgracia de producirse una herida de pronóstico menos grave en la mano izquierda, de cuya lesión fué atendido en el Hospital.

También curaron en este establecimiento a una mujer llamada Carmen Sanjuán Planells, de 22 años, quien, a consecuencia de una caída, se fracturó el pie izquierdo.

Ayer fueron asistidos en la casa de Socorro del Puerto Francisco Ferrando Torres, de 36 años de edad, de varias heridas en la mano izquierda, y Francisco Pinazo Pérez, de 72 años, de una herida en la pierna derecha, todas ellas producidas por mordeduras de perro.

—Pero es que en las vecinas poblaciones marítimas no se cumplen las Ordenanzas municipales en lo que se refiere a los perros?

Anteayer, en la casa núm. 58 del camino de Burjasot, se derribó un tabique cayendo en una acera próxima una pobre mujer llamada Asunción Montoliu Hurtado, de 26 años, la cual resultó con lesiones graves. Ayer fué asistida en el Hospital.

Del hecho se dió cuenta al juzgado, que instruyó las oportunas diligencias sumariales.

Anoche entraron ladrones en el piso segundo de la casa núm. 12 de la calle de los Huertos, donde habita D. Salvador Pedrés Guillén. Los cacos se apoderaron de gran número de alhajas de mucho valor y de un billete de cincuenta pesetas.

Se denunció el robo al juzgado. Los ladrones no han sido detenidos.



Barcelona, 17 Febrero 1909. — Mi hija Teresa de 5 años padecía una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, inapetente, tenía una tos de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la

Emulsión SCOTT

ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud. JAIME ROSELL. Plaza S. Agustín 13.

Es fácil distinguir la emulsión que curó a Teresa Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleve «el pescador con el pescado». Tened en cuenta esto al comprar y así curareis a vuestra hija y seréis felices como los padres de Teresa. Solamente asegurados de que es la emulsión del «pescador con el pescado» os asegurareis de obtener la emulsión con poder para curar. La de SCOTT



cura siempre

De la REGIÓN

JÁTIVA Se ha celebrado con gran solemnidad en esta Colegiata la «Fiesta de los Terremotos», llamada así por celebrarse anualmente desde 1748 en memoria de los grandes terremotos ocurridos en esta región el 23 de marzo de dicho año, y en los cuales, a pesar de las considerables ruinas materiales causadas en los edificios de esta ciudad (de que son testimonio dos enormes grietas que parten de arriba abajo los muros del cruce-ro de la Colegiata), no hubo que lamentar desgracia alguna personal, merced a la valerosa protección de la Virgen de la Seo, como lo reconocen todos los habitantes de esta ciudad, que desde entonces vienen celebrando esta fiesta en acción de gracias, a lo que se obligaron con voto.

Predicó en la función un sermón muy notable el P. Calasanz Rabaza, el cual en los sermones cuaresmales que predica en esta Colegiata, está alcanzando los más sublimes triunfos de la elocuencia sagrada. El sábado de esta semana dará el mismo elocuentísimo orador una conferencia en los salones de la Juventud Católica de esta ciudad, que promete verse extraordinariamente concurrida, dada la fama excepcional del disertante.

SALON ESLAVA

PI y MARGALL, 21 Cine y atracciones de variedades. Días laborables, función permanente, de 6 a 8. Noche, dos secciones: a las 9'30 y a las 11'15. Días festivos, a las 3'30, 5, 6'30, 9 y 11. Las tres primeras secciones a precios económicos.

Continuamente gran variación ESPECTACULO CULTO

DESDE CASTELLON

El Comité de Propaganda.—Jura de la bandera.—Varias noticias.

26 de marzo de 1909.

El Comité de Propaganda en esta provincia de la Exposición Valenciana se reunió ayer, ultimando cuanto hace referencia a los expositores de Castellón.

A la reunión concurrió el delegado del Comité ejecutivo, D. Baldomero Vila, el cual recibió el encargo de solicitar de aquél varias concesiones en favor de esta provincia.

El próximo domingo se celebrará el acto de jurar la bandera los reclutas recientemente incorporados al regimiento de Tetuán.

Se celebrará en el paseo de Ribalta, y se le dará gran solemnidad.

El Sindicato de Iniciativas ha abierto una suscripción de carácter popular para obsequiar a los reclutas con tabaco.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo juez de instrucción del partido D. Adalberto Taboada.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña María Luisa Rojas y Galiano Viuda de Pardo de Donlebún en cumplimiento del octavo año de su fallecimiento R. I. P. Su familia suplica a sus amigos que encomienden a Dios y asistan a alguno de dichos actos. Los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Compostela, Arzobispo de Valencia, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos Prior de las Ordenes Militares, de Oviado, de Tortosa, de Tuy, de Mondoñedo y de Jaén, se dignaron conceder, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia por cada sufragio por la finada.

A. M. D. G. Todas las misas que se digan los días 27 y 28 de los corrientes, en las Cuarenta Horas, incluso éstas, que se celebrarán en la casa natalicia de San Vicente Ferrer, las del día 28 en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, las del día 29 en la parroquia de San Esteban y en la de Burjasot y Ermita, serán en sufragio de las almas de LOS MUY ILUSTRES SEÑORES Don Leopoldo de Seguera y Pérez de Lema y Doña Pascuala Díez de Rivera y de su hijo Don Leopoldo de Seguera y Díez de Rivera que fallecieron el 28 de marzo de 1886, el 17 de diciembre de 1892 y el 20 de marzo de 1909, respectivamente. Sus hijas, hijo político y nietos, hermanos políticos y sobrinos, rúsgan a los demás parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán muy agradecidos. Concedidas las indulgencias de costumbre por los Arzobispos Excmos. y Rvdmos. señores Sancho y Guisasaola y Excmo. señor Obispo de Loryma.

VICHY CATALAN Aguas minero medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio: 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 776, Val. noia.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Agencia de Valencia Préstamos hipotecarios al cuatro y cinco por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente del Banco: Benito Altet-Mar, núm. 57, Valencia

tituto General y Técnico celebrarán un mitin para tratar del Congreso Escolar de Valencia. Acudieron representaciones de Barcelona y Valencia.

Teatro Apolo 3-ÚNICAS FUNCIONES-3 Hoy sábado a las 8'30 CORPUS CHRISTI Aquí hace falta un hombre LAS BRIBONAS por las señoritas Taberner y Cortés Butaca, 1'15 ptas.—Entrada, 0'50

Mañana dos grandes funciones

EDICTO El señor juez de primera instancia del distrito de Serranos de esta ciudad, por providencia acordada en los autos ejecutivos promovidos por el procurador D. Salvador García, en nombre de D. Felipe Antonio Catalá, contra D. Felipe Casami, ha mandado sacar a la venta en pública subasta, por término de veinte días, la finca siguiente:

Una casa situada en la villa de Betera, calle del Arrabal, junto a la Alameda, número nueve, compuesta de planta baja y piso principal con dos habitaciones que sirven por escaleras independientes contiguas, a derecha e izquierda de la puerta principal de dicha casa; ocupa una superficie de once metros, noventa centímetros de frontera, por doce metros treinta y cinco centímetros de profundidad, con un corral, con puerta independiente a la derecha y paralela a la de la casa, cuyo corral mide ocho metros, noventa centímetros de largo, por cuatro metros sesenta y ocho centímetros de ancho, siguiendo al mismo un huerto cercado de pared, con árboles frutales, que se riega con agua sacada a brazos, cuyo huerto mide un área de cuarenta y cuatro metros, sesenta centímetros de largo por veintidós metros de ancho; cuya casa, con sus accesorios, mide diez y seis metros, sesenta y siete centímetros de frontera, con veintidós metros de trassera y veinticinco metros, ochenta y cinco centímetros de profundidad, midiendo ésta desde el principio de la acera, junto a la Alameda hasta la pared medianera que por su trasera cierra el huerto; adosado a esta huerto existe hoy otro de una hamegada y media, ó sean doce áreas, cuarenta y seis centímetros, y forma todo una sola finca; lindante por la derecha con la Fuente, por la izquierda casa de D. Enrique Llopis Serrano, y por espaldas la misma Fuente, valorada en veintidós mil pesetas.

VINICULTORES.—Salfenol Aclare los vinos y evita el agriado, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no los opacifica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

Vinos agrios El neutralizador Boffil cura deñalados a su primitivo estado. Productos enológicos. R. Cantero, calle Pintor Sorolla, 24, cerca de la fuente de los Pastos. Catálogos y consultas gratis.

Reumatismos Dolores nerviosos Ionoterapia. Penetración eléctrica de los medicamentos en los órganos enfermos. Efectos calmantes inmediatos y persistentes. Dres. Porres y Giner, Pascual y Genis. 18

Comercio de exportación Un mallorquín recién llegado del extranjero, bien relacionado con numerosa clientela en Francia, Suiza, Alemania y Bélgica, consumidora de naranja, pulpa de albaricoque, almendra, vino, aceite, frutas secas, etc., etc., solicita socio con algún capital, ó ingresar en casa de portación. También es apto en contabilidad, con título profesional y práctico en este comercio y en la fabricación de conservas.

BOLETÍN RELIGIOSO SANTOS DE HOY.—San Juan Damasceno, confesor y doctor; y San Ruperto, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de San Juan Damasceno, con oficio doble, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan de Capistrano, confesor; y San Sixto III, papa y confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la Casa Natividad de San Vicente Ferrer. Se descubren a las cinco y media de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de los Santos Angeles. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Cultos En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra a las diez de la mañana misa solemne; y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición, sermón y solemne Salve.

En

Exposición y corona merecida. Por la tarde, a las seis, espectáculo con exposición, Rosario, Salve y cánticos. Corresponde las 8 y 1/2 a la coro 4.º. Música de la Santa Esperanza y al coro 5.º, María de la Gracia.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

26 de marzo de 1909. A las nueve de la mañana. Barómetro, 757.8; termómetro, 20.8; humedad, 68; dirección del viento, O; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche. Compañía de zarzuela y ópera española. La conquista de Madrid. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.30 de la tarde. Matinée de moda. Al salir el día (estreno).

El Puerto

Observatorio Meteorológico. Amanece el día con el cielo nuboso; la mar con marejada. Barómetro, 754.32. Termómetro: máxima, 21.10; mínima, 12.50.

Movimiento de buques

Entradas: Vapor Matías F. Bayo, de Barcelona, con cargo general; Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con azúcar y otros; Vapor Ronda, de Venecia, con fruta; Vapor Ravenna, de Swansea, con carbón; Vapor Nexos, de Esterg, en lastre; Vapor Cangianian, de Buriana, de tránsito y fruta; Vapor Cabo San Antonio, de Marsella, con cargo general.

Teatro Principal

Zarzuela y ópera española. Esta noche. La conquista de Madrid.

Esta noche

Palco con 6 entradas... 6 ptas. Butaca... 1. Entrada general... 0.35.

Movimiento bursátil

Cotización de valores. Fondos Públicos. Duda perpetua al 4 por 100 int., 88.05 o. Duda amortizable al 4 por 100, 94.75 d.

Mañana domingo

Tarde: Los Madgyares. Noche: AIDA.

Cambio oficial de ayer

Según el Boletín del Colegio de Corredores. París.—Cheque de banquero: 11.50. 8 días vista, comercial: 10.40 a 11.10.

Servicio particular

Table with 2 columns: Location and Price. Paris 26, a las 15. 4 por 100 extor., 88.40. F. O. Norte., 88.00. F. O. Zaragoza., 408.00.

Telegramas y Telefonemas

Del Extranjero

Hallazgo de bombas

Roma.—Junto a las ruinas de una antigua torre, situada en la calle Pomario, del barrio aristocrático de Macao, jugaban cuatro niños de corta edad, que encontraron envueltas en un pañuelo dos bombas del tamaño de naranjas.

La Cámara italiana

Roma.—La Cámara ha elegido presidente, por 308 votos, a Marcora. Uno de los vicepresidentes elegidos es el socialista Costa.

De la Tarde

Nuevo infante

A las dos de la tarde ha dado a luz la infanta doña María Teresa un robusto infante, con toda felicidad. Su Alteza y el nuevo vástago se hallan en perfecto estado de salud.

El cadáver de Chapi

Desde primera hora un gentío inmenso invade las calles por donde ha de pasar el féretro cortejo. Los balcones del Círculo de Bellas Artes, Ateneo, Academia de San Fernando y Casinos de Madrid, Peña y Club, se hallan ocupados por numerosas señoras.

La minoría republicana

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido la minoría republicana, y ha facilitado la siguiente Nota oficiosa: «Asistieron los Sres. Azcarate, Cervera, Giner de los Ríos, Salvatella, Caballé, Montes Sierra, Alvarez y Morote. El Sr. Azcarate explicó el objeto de la reunión, que era la consulta hecha por el Sr. Sol y Ortega acerca de si la minoría concurriría o no a la manifestación del domingo.

Correos y Telégrafos

El proyecto de reformas en Correos y Telégrafos que ha leído el señor ministro de la Gobernación en el Congreso comprende 18 bases, de las cuales, 12 corresponden a Correos, y las seis restantes a Telégrafos.

Tasa de palabras en las conferencias telegráficas

El ministro de la Gobernación ha dispuesto que en las conferencias telegráficas de cinco minutos sólo se transmitan 100 palabras, y 300 en las de un cuarto de hora.

Los taberneros y la manifestación del domingo

El semanario La Cepa, órgano de los taberneros de Madrid, publica un artículo excitando a todo el Gremio a concurrir a la manifestación del domingo, organizada por el Sr. Sol y Ortega. Dice el referido artículo que es preciso rendir homenaje al defensor de los intereses públicos, el cual, a pesar de ser senador por Guadalajara y procurar por las aspiraciones de sus electores, todavía se preocupa de defender a los catalanes, madrileños y en general a todos los españoles.

La "Juaneca"

El juzgado se constituyó hoy en la cárcel

reos y Telégrafos dentro del crédito conveniente.

La tarifa de franqueo será de diez céntimos hasta veinte gramos, aumentándose cinco céntimos por cada fracción de diez gramos.

Presentación del nuevo infante

A las tres de la tarde se verificó la presentación del nuevo infante, concurriendo al acto los Sres. Maura, Allendesalazar, Figueroa, los presidentes de ambas Cámaras, el Nuncio de Su Santidad, el embajador alemán, el conde de Pié de Concha y otros personajes palatinos.

Llegada de los reyes

Los reyes llegaron el próximo domingo, a las diez de la mañana.

Más del entierro de Chapi

Al pasar la comitiva fúnebre que acompañaba al cadáver del maestro Chapi por la Puerta de la Vega, frente al palacio de los infantes D. Fernando y doña María Teresa, se entornaron las puertas del mismo, con objeto de que no molestara a la infanta el ruido de los carruajes.

Una indiscreción

El Sr. La Cierva nos ha dicho que el extracto que publica un periódico acerca de las reformas en el cuerpo de Correos es incompleto y se cometen en él lamentables omisiones. Averiguará el ministro quién ha facilitado estas notas al periódico de referencia, cometiendo una verdadera indiscreción, y será castigado.

De Marruecos

Tánger.—El día 22 del corriente llegó a Fez una mehalha compuesta de 4.000 hombres, procedentes de Saffi. Manda la artillería un renegado español, que aquí se llama Abd-el-Kader Zamora, su verdadero nombre es Agustín Iglesias, y estudia en una Academia militar de España.

De la NOCHE

Final de la sesión del Senado

Continúa el debate del proyecto de Administración local. Se desecha una enmienda del Sr. Amblart. Se aprueba hasta el artículo 60, inclusive, y se suspende el debate, reuniéndose la Cámara en secciones. Reunida la sesión pública, continúa la interpelación sobre la política económica del gobierno, rectificando el Sr. Rodríguez. Este analiza los precios de los francos a partir de las medidas adoptadas por D. Amós Salvador para conseguir su baja, deduciendo de ello argumentos en contra del gobierno. Le contesta el Sr. González Besada, rectifican ambos, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Final de la sesión del Congreso

Sigue el debate del proyecto de Comunicaciones marítimas, y en el uso de la palabra el Sr. Canalejas. Aduce el orador gran número de argumentos en contra del sistema de primas. «No soy enemigo», dice, «de que se concedan subvenciones justificadas a ciertas líneas de vapores, pero sí soy opuesto a los privilegios.» Termina diciendo que combatirá todo privilegio. Acto seguido se levanta la sesión, recibiendo el Sr. Canalejas muchas felicitaciones.

El discurso de Canalejas

El discurso del Sr. Canalejas ha satisfecho mucho al Sr. Moret y a sus amigos, especialmente la última parte del mismo, en la que el jefe de los demócratas desentrañó la labor de los ministeriales y expuso la misión de los liberales.

Moret y los gallegos

El Sr. Moret ha encargado a un amigo suyo que exprese su reconocimiento al diario La Voz de Galicia, por las felicitaciones que ha recibido con motivo de su discurso en contra del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Tasa de palabras en las conferencias telegráficas

El ministro de la Gobernación ha dispuesto que en las conferencias telegráficas de cinco minutos sólo se transmitan 100 palabras, y 300 en las de un cuarto de hora.

Los taberneros y la manifestación del domingo

El semanario La Cepa, órgano de los taberneros de Madrid, publica un artículo excitando a todo el Gremio a concurrir a la manifestación del domingo, organizada por el Sr. Sol y Ortega. Dice el referido artículo que es preciso rendir homenaje al defensor de los intereses públicos, el cual, a pesar de ser senador por Guadalajara y procurar por las aspiraciones de sus electores, todavía se preocupa de defender a los catalanes, madrileños y en general a todos los españoles.

La "Juaneca"

El juzgado se constituyó hoy en la cárcel

de mujeres en unión de tres peritos calígrafos, con objeto de tomar declaración a la "Juaneca" y comprobar si su letra es la misma de una carta que obra en las diligencias sumariales como prueba de convicción.

Las vacaciones parlamentarias

Los Sres. Maura, Dato y algunos jefes de minorías, cambiaron impresiones sobre las vacaciones parlamentarias, acordando que éstas empiecen el día 4 de abril y terminen el día 14 del mismo mes.

Presentación del nuevo infante

A las tres de la tarde se verificó la presentación del nuevo infante, concurriendo al acto los Sres. Maura, Allendesalazar, Figueroa, los presidentes de ambas Cámaras, el Nuncio de Su Santidad, el embajador alemán, el conde de Pié de Concha y otros personajes palatinos.

Llegada de los reyes

Los reyes llegaron el próximo domingo, a las diez de la mañana.

Más del entierro de Chapi

Al pasar la comitiva fúnebre que acompañaba al cadáver del maestro Chapi por la Puerta de la Vega, frente al palacio de los infantes D. Fernando y doña María Teresa, se entornaron las puertas del mismo, con objeto de que no molestara a la infanta el ruido de los carruajes.

Lo que dice González Besada

Interrogado el Sr. González Besada sobre la época en que serán presentados a las Cortes los nuevos proyectos financieros, ha dicho que no podría hacerlo hasta después de las vacaciones parlamentarias de Semana Santa. Añadió el ministro que durante este intervalo de tiempo se celebrarán varios Consejos de ministros, en los cuales se discutirán los referidos proyectos.

Fiesta conmemorativa

Ha quedado ya ultimado el programa de la festividad que organizó el Centro de Hijos de Madrid, con objeto de conmemorar el nacimiento de Lara. Se celebrará el martes próximo en el Teatro Español; se leerán trabajos literarios de reputadas firmas; se pronunciarán discursos, asistiendo a la fiesta los diputados por Madrid.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Cataluña», «John», «Christie», «Tintoré», «Balear», «Austa», «Tambre», «San José» y «Argentina».

Entierro de un profesor

El señor gobernador ha marchado esta tarde, en automóvil, a Tarrasa, con objeto de presidir el entierro del profesor de la Escuela Industrial, D. Bartolomé Amat, que murió a consecuencia de haberle caído en la cabeza un hierro de trasmisión de la fuerza en uno de los talleres de dicha Escuela. El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, asistiendo casi todo el vecindario.

Sobre la manifestación del domingo

Anoche fué presentada en el gobierno civil la instancia solicitando el permiso para celebrar la manifestación que debe efectuarse el domingo. El gobernador la despachó inmediatamente en sentido favorable; el documento va firmado por el diputado provincial Sr. Pich, quien ofreció al Sr. Ossorio comunicarle, una hora antes de ponerse en marcha la manifestación, el nombre de las Sociedades adheridas. La comitiva saldrá, como digimos, de la plaza de Cataluña, a las diez y media de la mañana, siguiendo el curso anunciado.

Adhesión y respeto al Sr. Maura

Como digimos, continúan distintos e importantes elementos de esta capital de diferentes tendencias políticas, o alejados por completo de todo partido, con la idea de expresar el domingo al Sr. Maura su consideración y respeto, como protesta a la campaña encubierta que se hace contra su persona.

Telegrama de pésame

El alcalde ha teleografiado a la familia del maestro Chapi, dándole el pésame en nombre del Ayuntamiento.

Varias noticias

Se dice que el Estado, a cambio del solar en la Gran-Vía que el Ayuntamiento ha ofrecido para el emplazamiento de la casa de Correos y Telégrafos, se halla dispuesto a cederle el Hospital Militar, que está afecto a otra de las proyectadas grandes vías.

Inauguración de un velódromo

El domingo próximo, en San Andrés de Palomar, se inaugurará un velódromo titulado

do Parque del Sport, construido en una manzana del Ensanche que limitan las calles de Muntaner, Casanovas, Industria y Coello.

De la MADRUGADA

Madrid 27, a las 0.45 madrugada. La infanta doña María Teresa sintió los primeros síntomas del alumbramiento a las dos de la madrugada, siendo asistida por la profesora doña Salvadora Anglada y el tocólogo Sr. Gutiérrez.

Más del entierro de Chapi

Al pasar la comitiva fúnebre que acompañaba al cadáver del maestro Chapi por la Puerta de la Vega, frente al palacio de los infantes D. Fernando y doña María Teresa, se entornaron las puertas del mismo, con objeto de que no molestara a la infanta el ruido de los carruajes.

Lo que dice González Besada

Interrogado el Sr. González Besada sobre la época en que serán presentados a las Cortes los nuevos proyectos financieros, ha dicho que no podría hacerlo hasta después de las vacaciones parlamentarias de Semana Santa.

Fiesta conmemorativa

Ha quedado ya ultimado el programa de la festividad que organizó el Centro de Hijos de Madrid, con objeto de conmemorar el nacimiento de Lara. Se celebrará el martes próximo en el Teatro Español; se leerán trabajos literarios de reputadas firmas; se pronunciarán discursos, asistiendo a la fiesta los diputados por Madrid.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Cataluña», «John», «Christie», «Tintoré», «Balear», «Austa», «Tambre», «San José» y «Argentina».

Entierro de un profesor

El señor gobernador ha marchado esta tarde, en automóvil, a Tarrasa, con objeto de presidir el entierro del profesor de la Escuela Industrial, D. Bartolomé Amat, que murió a consecuencia de haberle caído en la cabeza un hierro de trasmisión de la fuerza en uno de los talleres de dicha Escuela.

Sobre la manifestación del domingo

Anoche fué presentada en el gobierno civil la instancia solicitando el permiso para celebrar la manifestación que debe efectuarse el domingo. El gobernador la despachó inmediatamente en sentido favorable; el documento va firmado por el diputado provincial Sr. Pich, quien ofreció al Sr. Ossorio comunicarle, una hora antes de ponerse en marcha la manifestación, el nombre de las Sociedades adheridas.

Telegrama de pésame

El alcalde ha teleografiado a la familia del maestro Chapi, dándole el pésame en nombre del Ayuntamiento.

Varias noticias

Se dice que el Estado, a cambio del solar en la Gran-Vía que el Ayuntamiento ha ofrecido para el emplazamiento de la casa de Correos y Telégrafos, se halla dispuesto a cederle el Hospital Militar, que está afecto a otra de las proyectadas grandes vías.

Inauguración de un velódromo

El domingo próximo, en San Andrés de Palomar, se inaugurará un velódromo titulado

lacyo del príncipe, resultando que murió a causa de las heridas sufridas al caer por la escalera, resultando falsas las acusaciones contra el príncipe.

Constitucionales é imperialistas

Por telegramas recibidos de Teherán se sabe que la situación del shah es insostenible. Los constitucionales siguen de triunfo en triunfo. Varias poblaciones se han sublevado proclamando la constitución.

¿Otra huelga?

Dicen de París que en la reunión de los empleados de Correos y Telégrafos, se anunció una nueva huelga en el caso de que el gobierno adoptara medidas rigurosas contra los promovedores de la huelga general.

Rostchild.—Suicidio

Ha llegado a Alemania, en su yate, el barón de Rostchild, que procedía de Málaga. En la fonda de la estación de Medina del Campo se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, un desconocido, que vestía elegantemente.

Telegrama del Sr. La Cierva

El Sr. La Cierva ha dirigido a los gobernadores el siguiente telegrama: «Aunque estoy seguro no olvidaré que los periódicos del trust no se detienen ante ninguna clase de innovaciones cuando se trata del gobierno, desmienta que se hayan hecho ofrecimientos de tolerancias a los taberneros é indicaciones a los empleados públicos respecto de la manifestación del domingo, y prepárese el ánimo para recibir de los mismos periódicos las más estupidas noticias de aquéllos.»

El proyecto de Correos

El ministro de la Gobernación afirmaba anoche que las reformas en Correos y Telégrafos forman un todo orgánico. Cree que serán aprobadas fácilmente, pudiendo prestar servicio en primero del año próximo.

La convocatoria

Hoy aparecerá la convocatoria para la manifestación que al pueblo de Madrid hace el Sr. Sol. Recomienda en ella que los concurrentes guarden la mayor compostura y más completo silencio, siendo esta actitud como la mejor protesta.

Moret partidario de los frailes

Está siendo objeto de muchos comentarios la indicación del Sr. Moret al diputado Sr. Salaberry, pidiéndole que le aluda cuando tercié en el debate sobre Marruecos, pues se propone declarar el jefe de los liberales que los frailes, como auxiliares de la diplomacia española, son necesarios é insustituibles.

Procesamiento.—De Huelva

Han sido procesados el secretario en propiedad y el suplente del juzgado municipal de La Latina por causas gravísimas, según se dice. Se ha nombrado juez especial. Dicen de Huelva que el próximo domingo se celebrará en aquella ciudad un mitin, secundando la campaña del senador Sr. Sol y Ortega.

Reconocimiento

Telegrafian de París que ha sido confirmada la noticia de que Rusia había reconocido la anexión de la Bosnia. Esta decisión ha producido verdadera sorpresa en los centros oficiales, pues realmente la decisión de Rusia fué adoptada por el mismo emperador sin atender recomendaciones ni consejos de nadie.

De Viena

Comunican de Viena que ayer se celebró Consejo de ministros, con asistencia del presidente del Consejo húngaro y del príncipe heredero. Los acuerdos adoptados no son del dominio público; pero se afirma que afectan a las medidas necesarias para buscar una solución al conflicto actual. Antes de empezar el Consejo, Aerenthal había celebrado una conferencia, que duró mucho tiempo, con el emperador.

Consejo é indulto

Es probable que hoy haya Consejo de ministros para tratar del indulto del rey de San Sebastián.

De Sevilla

Telegrafian de Sevilla que el Ayuntamiento celebró solemne sesión para conmemorar la inauguración de las escuelas. Hoy marchará a Jerez el Sr. Sánchez Guerra.

Adhesión y protesta.—Acuerdo. Homenaje

Dicen de Granada que los conservadores de aquella capital telegrafiarán el domingo al Sr. Maura, reiterándole su adhesión y protestando del discurso del Sr. Sol y Ortega. «El Ayuntamiento de Alicante ha acordado poner a una de las calles de dicha ciudad el nombre del maestro Chapi. En Vigo se está organizando una gran función en honor del maestro Chapi.»

